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1 総和記号（参考書上巻 pp.77-80）

• 例えば，
5∑

i=1

xi = x1 + x2 + x3 + x4 + x5.

⋆「
∑
」は総和記号．

⋆

5∑
i=1

xi と書いた場合，i = 1から出発し，i を 1ずつ増やしながら「i = 1のときの xi」，「i = 2のと

きの xi」，· · · の順に足していき，i = 5になった時点で足すのをやめる，という意味．

⋆
∑
i

xi と書くこともある．この場合，「i が何番目から何番目までなのか」は文脈で判断．

⋆
∑

xi と書くこともある．この場合，「何について何番目から何番目まで合計するのか」は文脈で

判断．

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

例題 1.1
n∑
i=1

xi を，総和記号を用いずに表しなさい．

解法

• i = 1から出発．

• i を 1ずつ増やしながら「i = 1のときの xi」，「i = 2のときの xi」，と順に足していく．

• i = nになった時点で足すのをやめる．

n∑
i=1

xi = x1 + x2 + · · · + xn .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

例題 1.2
6∑

i=4

xi を，総和記号を用いずに表しなさい．
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解法

• i = 4から出発．

• i を 1ずつ増やしながら「i = 4のときの xi」，「i = 5のときの xi」，と順に足していく．

• i = 6になった時点で足すのをやめる．

6∑
i=4

xi = x4 + x5 + x6.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

例題 1.3
n∑
i=1

ai xi を，総和記号を用いずに表しなさい．

解法

• i = 1から出発．

• i を 1ずつ増やしながら「i = 1のときの xi」，「i = 2のときの xi」，と順に足していく．

• i = nになった時点で足すのをやめる．

n∑
i=1

ai xi = a1x1 + a2x2 + · · · + an xn .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

例題 1.4 x1(x1 + 1)2 + x2(x2 + 1)2 + x3(x3 + 1)2 + x4(x4 + 1)2 を，総和記号を用いて書き換えなさい．

解法

• 第 1項，第 2項，と進むにつれて 1ずつ増えているのは，x の添え字（1項につき 2ヶ所）．

⇒ x の添え字を i とする．

• 添え字は 1からスタートし，4になった時点で足すのをやめている．

⇒ i は 1から 4まで．

x1(x1 + 1)2 + x2(x2 + 1)2 + x3(x3 + 1)2 + x4(x4 + 1)2 =

4∑
i=1

xi (xi + 1)2.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

例題 1.5
n∑
i=1

axi = a
n∑
i=1

xi を証明しなさい．

解法

•
n∑
i=1

axi を，総和記号を用いない形に書き換え，「添え字 i のない（各項で共通の）a」について整

理する．

• aについて整理した式を，総和記号を用いて書き換える．

• 証明するときは，証明の始まりと終わりを必ず明記する．「（証明）～（証明終）」や"Proof.～□"

など．
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（証明）　
n∑
i=1

axi = ax1 + ax2 + · · · + axn = a(x1 + x2 + · · · + xn︸                 ︷︷                 ︸
=

n∑
i=1

xi

) = a
n∑
i=1

xi .　（証明終）

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

例題 1.6
n∑
i=1

aを，総和記号を用いずに表しなさい．

解法

• i = 1から i = nまでの総和であるが，総和の対象となっている aには i が入っていない．

⇒「i = 1のときの a」，「i = 2のときの a」，の順に「i = nのときの a」までを足す，と考える．

n∑
i=1

a = a + a + · · · + a︸             ︷︷             ︸
n 個

= na.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

例題 1.7
3∑

i=1

(xi − a) を，総和記号を用いずに表しなさい．

解法

• i = 1から出発．

• iを 1ずつ増やしながら「i = 1のときの (xi − a)」，「i = 2のときの (xi − a)」，と順に足していく．

• i = 3になった時点で足すのをやめる．

3∑
i=1

(xi − a) = x1 − a + x2 − a + x3 − a = x1 + x2 + x3 − 3a.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

例題 1.8
3∑

i=1

3∑
j=1

xi j を，総和記号を用いずに表しなさい．

解法

• まず
3∑

i=1




3∑
j=1

xi j


 と考え，カッコの中を j = 1から j = 3まで合計する（i はそのまま）．

• それをさらに i = 1から i = 3まで合計する．

3∑
i=1

3∑
j=1

xi j =
3∑

i=1




3∑
j=1

xi j




=

3∑
i=1

( xi1︸︷︷︸
j=1

+ xi2︸︷︷︸
j=2

+ xi3︸︷︷︸
j=3

)

= (x11 + x12 + x13︸             ︷︷             ︸
i=1

) + (x21 + x22 + x23︸             ︷︷             ︸
i=2

) + (x31 + x32 + x33︸             ︷︷             ︸
i=3

)

= x11 + x12 + x13 + x21 + x22 + x23 + x31 + x32 + x33.
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